

Kleine Anfrage

des Abg. Christian Köhler AfD

und

Antwort

des Ministeriums für Wirtschaft, Handwerk und Tourismus

Einzelhandel/Läden im Stadtkreis Stuttgart – Bestandsaufnahme zu Betrieben, Leerstand, Umsatz und Beschäftigung

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Einzelhandelsbetriebe (Läden/stationärer Einzelhandel nach einheitlicher Definition) gab es im Stadtkreis Stuttgart in den einzelnen Jahren von 2015 bis 2025 sowie zum aktuellsten verfügbaren Stichtag 2026 (bitte aufgeschlüsselt nach Betriebsart und Stadtbezirk)?
2. Wie hoch war die Zahl der Leerstände von einzelhandelsgenutzten bzw. für den Einzelhandel geeigneten Gewerbeflächen (Anzahl und Quadratmeter) im Stadtkreis Stuttgart jeweils zum 31. Dezember in den einzelnen Jahren von 2015 bis 2025 (soweit verfügbar), und wie hoch war der Anteil dieser Leerstände an der gesamten einzelhandelsgenutzten bzw. verfügbaren Fläche (bitte aufgeschlüsselt nach Stadtbezirk)?
3. Wie hoch war der Umsatz des stationären Einzelhandels im Stadtkreis Stuttgart (nach Umsatzsteuerstatistik oder vergleichbarer amtlicher Statistik) in den einzelnen Jahren von 2015 bis 2025, jeweils absolut und im Vergleich zum Vorjahr (prozentuale Veränderung, bitte aufgeschlüsselt nach Betriebsart und Stadtbezirk)?
4. Wie viele Einzelhandelsbetriebe haben im Stadtkreis Stuttgart in den einzelnen Jahren 2015 bis 2025 neu eröffnet bzw. endgültig geschlossen (Insolvenzen, Abmeldungen, Betriebsaufgaben) (bitte aufgeschlüsselt nach Betriebsart und Stadtbezirk)?
5. Wie hat sich die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten und der geringfügig Beschäftigten im stationären Einzelhandel im Stadtkreis Stuttgart in den einzelnen Jahren 2015 bis 2025 (jeweils zum 31. Dezember) entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Betriebsart und Stadtbezirk)?

6. Wie hoch waren die durchschnittlichen Gewerbemieten (Euro/m²) für Ladenflächen in den Innenstadtlagen von Stuttgart in den Jahren 2015 bis 2025 (so weit verfügbar, bitte nach Jahren aufgeschlüsselt)?

28.8.2026

Christian Köhler AfD

Begründung

Der stationäre Einzelhandel im Stadtkreis Stuttgart steht seit Jahren unter erheblichem Druck durch anhaltenden Ladenleerstand, steigende Betriebskosten und veränderte Konsumgewohnheiten. Viele inhabergeführte Geschäfte schließen, während Filialisten und der Online-Handel Marktanteile gewinnen. Die Entwicklung der Betriebszahlen, Leerstände, Umsätze, Eröffnungen, Schließungen und Beschäftigung wirft daher drängende Fragen zur Zukunft dieses zentralen Mittelstandssektors in der Landeshauptstadt auf.

Antwort

Mit Schreiben vom 21. September 2026 Nr. D47448/2026 beantwortet das Ministerium für Wirtschaft, Handwerk und Tourismus die Kleine Anfrage wie folgt:

1. *Wie viele Einzelhandelsbetriebe (Läden/stationärer Einzelhandel nach einheitlicher Definition) gab es im Stadtkreis Stuttgart in den einzelnen Jahren von 2015 bis 2025 sowie zum aktuellsten verfügbaren Stichtag 2026 (bitte aufgeschlüsselt nach Betriebsart und Stadtbezirk)?*
3. *Wie hoch war der Umsatz des stationären Einzelhandels im Stadtkreis Stuttgart (nach Umsatzsteuerstatistik oder vergleichbarer amtlicher Statistik) in den einzelnen Jahren von 2015 bis 2025, jeweils absolut und im Vergleich zum Vorjahr (prozentuale Veränderung, bitte aufgeschlüsselt nach Betriebsart und Stadtbezirk)?*
5. *Wie hat sich die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten und der geringfügig Beschäftigten im stationären Einzelhandel im Stadtkreis Stuttgart in den einzelnen Jahren 2015 bis 2025 (jeweils zum 31. Dezember) entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Betriebsart und Stadtbezirk)?*

Die Fragen 1, 3 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs (integrierte Darstellung im Unternehmensregister) gemeinsam beantwortet.

Die Entwicklung der Anzahl der Einzelhandelsbetriebe in der Landeshauptstadt Stuttgart sowie die Umsatzentwicklung der Einzelhandelsunternehmen, die Entwicklung der Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten sowie die Entwicklung der Zahl der geringfügig Beschäftigten der Einzelhandelsunternehmen in der Landeshauptstadt Stuttgart sind in der beiliegenden *Anlage* in Tabellenform dargestellt (Quelle jeweils: Unternehmensregister, Statistisches Landesamt). Eine Aufschlüsselung nach Stadtbezirken ist nicht möglich. Daten aus dem Unternehmensregister liegen derzeit nur bis 2024 vor. Umsatzdaten liegen nur auf Ebene der Unternehmen (Rechtlichen Einheiten) vor.

2. *Wie hoch war die Zahl der Leerstände von einzelhandelsgenutzten bzw. für den Einzelhandel geeigneten Gewerbeflächen (Anzahl und Quadratmeter) im Stadtkreis Stuttgart jeweils zum 31. Dezember in den einzelnen Jahren von 2015 bis 2025 (soweit verfügbar), und wie hoch war der Anteil dieser Leerstände an der gesamten einzelhandelsgenutzten bzw. verfügbaren Fläche (bitte aufgeschlüsselt nach Stadtbezirk)?*

Hierzu liegen dem Ministerium für Wirtschaft, Handwerk und Tourismus keine Zahlen vor.

4. *Wie viele Einzelhandelsbetriebe haben im Stadtkreis Stuttgart in den einzelnen Jahren 2015 bis 2025 neu eröffnet bzw. endgültig geschlossen (Insolvenzen, Abmeldungen, Betriebsaufgaben) (bitte aufgeschlüsselt nach Betriebsart und Stadtbezirk)?*

Die Entwicklung der Zahl der neu eröffneten Betriebe und der Zahl der vollständigen Betriebsaufgaben im Einzelhandel in der Landeshauptstadt Stuttgart kann den untenstehenden Tabellen entnommen werden (Quelle: jeweils Gewerbeanzeigenstatistik des Statistischen Landesamts). Eine Aufschlüsselung nach Stadtbezirken ist nicht möglich. Eine wirtschaftliche Differenzierung der Gewerbeanzeigenstatistik erfolgt nur bis auf Ebene der Wirtschaftsabteilungen (hier: Einzelhandel). Eine Gliederung nach Betriebsarten ist nicht möglich.

Neugründungen im Einzelhandel (Landeshauptstadt Stuttgart)

	Betriebsgründung	sonstige Neugründung
2015	216	497
2016	203	470
2017	186	501
2018	165	540
2019	174	575
2020	169	601
2021	161	746
2022	165	603
2023	170	669
2024	149	584
2025	192	539

Als Betriebsgründungen gelten alle Gründungen, die von einer juristischen Person, Personengesellschaft oder einer natürlichen Person angezeigt werden. Bei der Gründung einer Hauptniederlassung durch eine natürliche Person gilt als weitere Voraussetzung, dass diese in das Handelsregister eingetragen sein muss (oder ein Handwerksrolleneintrag besteht) oder mindestens eine Person beschäftigt wird. Als sonstige Neugründungen gelten alle Gründungen von Hauptniederlassungen durch eine natürliche Person, bei der keine der zuvor genannten Voraussetzungen erfüllt ist. Wird das Gewerbe im Nebenerwerb betrieben, gilt es ebenfalls als sonstige Neugründung.

Vollständige Aufgaben im Einzelhandel (Landeshauptstadt Stuttgart)

	Betriebsaufgabe	sonstige Stilllegung
2015	174	476
2016	153	440
2017	147	430
2018	170	485
2019	147	434
2020	139	370
2021	130	349
2022	105	443
2023	134	432
2024	96	440
2025	141	419

Betriebsaufgaben können durch eine juristische Person, eine Gesellschaft ohne Rechtspersönlichkeit oder eine natürliche Person erfolgen. Bei einer natürlichen Person ist Voraussetzung, dass sie entweder in das Handelsregister eingetragen war oder zuletzt mindestens einen Arbeitnehmer beschäftigt hat. Sonstige Stilllegungen umfassen die vollständigen Aufgaben von Hauptniederlassungen eines Kleinunternehmens und von Nebenerwerbsbetrieben. Das Kleinunternehmen war nicht im Handelsregister oder in die Handwerksrolle eingetragen und beschäftigte keine Arbeitnehmer.

Die in den Jahren 2015 bis 2025 beantragten Unternehmensinsolvenzen im Wirtschaftsbereich Einzelhandel in der Landeshauptstadt Stuttgart sind der besseren Übersicht halber in der beiliegenden *Anlage* tabellarisch dargestellt (Quelle: Statistisches Landesamt, Insolvenzstatistik).

6. Wie hoch waren die durchschnittlichen Gewerbemieten (Euro/m²) für Ladenflächen in den Innenstadtlagen von Stuttgart in den Jahren 2015 bis 2025 (so weit verfügbar, bitte nach Jahren aufgeschlüsselt)?

Die IHK Region Stuttgart führt in unregelmäßigen Abständen Erhebungen zu Ladenmieten in der Region Stuttgart durch. Die vorliegenden Ergebnisse für Innenstadtlagen in der Landeshauptstadt Stuttgart in den Jahren 2017 und 2024 sind untenstehend dargestellt. Abgebildet sind jeweils die durchschnittlichen Nettokaltmieten pro Quadratmeter Geschäftsfläche in Euro. Angaben können nur bei einem ausreichenden Rücklauf bei der Erhebung gemacht werden. Darüber hinaus liegen dem Ministerium für Wirtschaft, Handwerk und Tourismus keine Zahlen vor.

2017			
Standort	1a-Lage	1b-Lage	sonst. Lagen
	Mittel	Mittel	Mittel
S-Zentrum	82,4	30,6	24,8
S-Bad Cannstatt	18,2	12,6	-
S-Degerloch	19,2	17,4	11,2
S-Feuerbach	19,7	-	-

2024			
Standort	1a-Lage	1b-Lage	sonst. Lagen
	Mittel	Mittel	Mittel
S-Zentrum	90,1	47,1	17,3
S-West	-	-	13,1
S-Bad Cannstatt	18,1	-	13,7
S-Degerloch	25,7	-	19,2
S-Vaihingen	-	-	17,4
S-Weilimdorf	-	18,1	13,2

Dr. Hoffmeister-Kraut
Ministerin für Wirtschaft,
Handwerk und Tourismus

Anlage zur Landtags-Drucksache 18/485

Zu Frage 1, 3 und 5 (Zahl der Einzelhandelsunternehmen/-betriebe, Umsatzentwicklung und Beschäftigung im Einzelhandel in der Landeshauptstadt Stuttgart 2015 bis 2024):

	2015	Rechtliche Einheiten			Niederlassungen	
		Anzahl	SV-Beschäftigte	Umsatz 1 000 Euro	Anzahl	SV-Beschäftigte
			Anzahl	Veränd. Vorjahr in %		Anzahl
471	Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)	303	931	7,1	355	4 625
472	Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren (in Verkaufsräumen)	352	852	15,4	389	1 608
473	Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)	57	296	0,3	81	344
474	Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)	142	807	0,3	165	1 406
475	Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)	347	815	-1,9	391	1 420
476	Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)	214	523	-3,3	231	957
477	Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)	874	7 715	1,8	1 052	8 369
478	Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten	38	39	2,1	41	100
479	Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten	200	1 368	-12,5	201	694

	2016	Rechtliche Einheiten				Niederlassungen	
		Anzahl	SV-Beschäftigte	Umsatz		Anzahl	SV-Beschäftigte
			Anzahl	1 000 Euro	Veränd. Vorjahr in %		Anzahl
471	Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)	298	1 206	255 356	24,2	344	4 615
472	Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren (in Verkaufsräumen)	353	890	172 194	0,0	398	1 673
473	Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)	53	328	77 692	-5,2	77	371
474	Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)	134	736	204 094	0,6	167	1 420
475	Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)	339	809	215 040	-14,1	389	1 386
476	Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)	214	551	126 576	2,2	235	972
477	Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)	868	7 724	1 414 893	-1,8	1 051	8 261
478	Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten	37	36	9 085	1,6	38	43
479	Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten	195	1 648	815 729	12,3	197	739

	2017	Rechtliche Einheiten				Niederlassungen	
		Anzahl	SV-Beschäftigte	Umsatz		Anzahl	SV-Beschäftigte
			Anzahl	1 000 Euro	Veränd. Vorjahr in %		Anzahl
471	Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)	294	1 162	242 119	-5,2	342	4 556
472	Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren (in Verkaufsräumen)	371	893	174 333	1,2	424	1 814
473	Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)	49	310	74 741	-3,8	71	350
474	Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)	119	616	192 941	-5,5	154	1 470
475	Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)	315	809	211 194	-1,8	364	1 405
476	Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)	210	473	115 339	-8,9	237	883
477	Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)	835	8 073	1 470 021	3,9	1 036	8 606
478	Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten	38	34	8 680	-4,5	39	42
479	Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten	211	1 567	855 911	4,9	217	715

	2018	Rechtliche Einheiten				Niederlassungen	
		Anzahl	SV- Beschäftigte	Umsatz		Anzahl	SV- Beschäftigte
			Anzahl	1 000 Euro	Veränd. Vorjahr in %		Anzahl
471	Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)	297	1 387	266 840	10,2	347	4 607
472	Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren (in Verkaufsräumen)	383	1 008	195 393	12,1	437	1 860
473	Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)	42	216	57 816	-22,6	62	286
474	Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)	119	608	190 848	-1,1	148	1 427
475	Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgütern, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)	296	772	212 219	0,5	348	1 384
476	Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)	202	461	113 803	-1,3	228	854
477	Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)	826	7 946	1 494 160	1,6	1 025	8 429
478	Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten	35	28	7 913	-8,8	38	33
479	Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten	235	1 695	940 106	9,8	249	767

	2019	Rechtliche Einheiten						Niederlassungen			
		Anzahl	Abhängig Beschäftigte			Umsatz		Anzahl	Abhängig Beschäftigte		
			Insges.	davon SVB	davon GEB	1 000 Euro	Veränd. Vorjahr in %		Insges.	davon SVB	davon GEB
471	Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)	297	1 952	1 543	409	337 445	26,5	347	5 331	4 467	865
472	Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren (in Verkaufsräumen)	380	1 509	960	549	193 283	-1,1	444	2 639	1 870	770
473	Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)	39	346	214	132	55 766	-3,5	61	396	267	129
474	Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)	111	549	513	37	173 489	-9,1	140	1 208	1 160	48
475	Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)	301	1 024	754	270	213 585	0,6	350	1 628	1 296	332
476	Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)	202	523	371	153	80 521	-29,2	234	1 061	826	235
477	Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)	828	9 192	7 785	1 407	1 579 425	5,7	1 027	9 723	8 151	1 572
478	Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten	34	51	36	15	8 738	10,4	35	49	34	15
479	Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten	242	1 942	1 798	143	1 076 848	14,5	246	880	771	109

	2020	Rechtliche Einheiten					Niederlassungen			
		Abhängig Beschäftigte			Umsatz		Anzahl	Insges.	davon SVB	davon GEB
		Anzahl	Insges.	davon SVB	davon GEB	1 000 Euro				
471	Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)	288	2 169	1 704	465	423 472	25,5	5 463	4 537	927
472	Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren (in Verkaufsräumen)	360	1 448	905	543	185 322	-4,1	2 497	1 737	761
473	Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)	38	343	211	132	60 457	8,4	385	258	126
474	Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)	96	399	373	27	134 135	-22,7	1 018	987	31
475	Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgütern, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)	281	942	723	219	209 002	-2,1	1 511	1 237	274
476	Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)	181	441	301	140	80 609	0,1	964	761	203
477	Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)	742	9 098	7 800	1 299	1 469 020	-7,0	9 182	7 754	1 428
478	Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten	26	38	21	16	3 896	-55,4	46	30	16
479	Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten	240	2 109	1 960	149	1 186 983	10,2	957	851	105

	2021	Rechtliche Einheiten					Niederlassungen			
		Abhängig Beschäftigte			Umsatz		Anzahl	Abhängig Beschäftigte		
		Insges.	davon SVB	davon GEB	1 000 Euro	Veränd. Vorjahr in %		Insges.	davon SVB	davon GEB
471	Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)	281	1 854	467	494 149	16,7	333	5 552	4 664	888
472	Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren (in Verkaufsräumen)	367	1 516	580	204 691	10,5	419	2 361	1 613	748
473	Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)	34	275	120	48 301	-20,1	56	361	233	128
474	Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)	88	340	29	111 190	-17,1	112	931	897	34
475	Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgütern, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)	272	822	184	193 570	-7,4	312	1 397	1 164	233
476	Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)	179	442	135	78 624	-2,5	205	870	702	168
477	Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)	708	9 107	1 260	1 640 634	11,7	897	8 659	7 345	1 314
478	Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten	26	37	15	3 938	1,1	27	42	28	14
479	Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten	244	1 902	145	1 160 040	-2,3	256	1 001	889	111

	2022	Rechtliche Einheiten					Niederlassungen			
		Abhängig Beschäftigte			Umsatz		Anzahl	Abhängig Beschäftigte		
		Insges.	davon SVB	davon GEB	1 000 Euro	Veränd. Vorjahr in %		Insges.	davon SVB	davon GEB
471	Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)	292	1 884	441	469 806	-4,9	340	5 582	4 730	852
472	Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren (in Verkaufsräumen)	377	1 656	613	220 139	7,5	426	2 406	1 630	777
473	Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)	31	253	113	36 759	-23,9	51	333	218	115
474	Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)	94	308	27	126 155	13,5	113	853	826	27
475	Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)	259	813	179	219 173	13,2	304	1 375	1 139	236
476	Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)	174	448	128	80 105	1,9	202	1 013	820	193
477	Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)	695	9 430	1 298	1 901 955	15,9	879	9 031	7 665	1 366
478	Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten	27	42	17	5 755	46,1	30	48	31	17
479	Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten	240	1 733	140	1 294 063	11,6	252	903	789	115

	2023	Rechtliche Einheiten					Niederlassungen					
		Anzahl	Abhängig Beschäftigte		Umsatz		Anzahl	Abhängig Beschäftigte				
			Insges.	davon SVB	davon GEB	1 000 Euro		Veränd. Vorjahr in %	Insges.	davon SVB	davon GEB	
471	Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)	285	2 185	1 824	360	502 073	6,9	335	5 501	4 628	873	
472	Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren (in Verkaufsräumen)	356	1 427	872	555	208 824	-5,1	409	2 326	1 554	772	
473	Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)	27	240	143	97	36 185	-1,6	47	310	218	92	
474	Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)	84	306	273	33	99 460	-21,2	101	838	802	35	
475	Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsges Geräten, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)	246	731	589	142	199 349	-9,0	290	1 286	1 093	193	
476	Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)	176	432	308	124	84 891	6,0	204	1 016	815	201	
477	Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)	692	9 425	8 147	1 278	1 968	3,5	874	9 056	694	1 362	
478	Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten	31	44	26	18	5 207	-9,5	36	60	38	22	
479	Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten	250	1 304	1 192	111	1 136	-12,2	264	831	717	114	

		Rechtliche Einheiten					Niederlassungen			
		Abhängig Beschäftigte			Umsatz		Abhängig Beschäftigte			davon GB
		Anzahl	Insges.	davon SVB	davon GB	1 000 Euro	Veränd. Vorjahr in %	Anzahl	Insges.	
2024										
471	Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)	296	2 618	1 919	699	542 220	8,0	349	6 749	1 711
472	Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren (in Verkaufsräumen)	355	2 036	941	1 095	215 905	3,4	407	3 164	1 518
473	Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)	31	472	163	310	39 038	7,9	51	555	313
474	Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)	87	338	267	71	97 793	-1,7	106	869	78
475	Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)	226	783	542	241	187 848	-5,8	272	1 328	320
476	Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)	167	518	294	224	78 315	-7,7	192	1 054	324
477	Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)	666	10 625	8 162	2 463	2 059 222	4,6	867	232	2
478	Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten	28	72	23	49	5 428	4,2	32	91	495
479	Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten	247	864	686	178	740 608	-34,8	259	693	55
									507	186

Hinweise:
Darstellung nach Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008).
Rechtliche Einheiten werden dem Schwerpunkt ihrer wirtschaftlichen Tätigkeit zugeordnet.

Dargestellt sind rechtliche Einheiten mit Umsatzsteuervoranmeldungen und/oder Beschäftigten sowie Sitz im jeweiligen Stadt-/Landkreis. Eine Rechtliche Einheit ist eine natürliche Person, die wirtschaftlich tätig ist, eine juristische Person oder eine Personenvereinigung. Betrachtet werden also beispielsweise eine Aktiengesellschaft, Gesellschaft mit beschränkter Haftung, Offene Handelsgesellschaft oder Einzelunternehmer.

Dargestellt sind Niederlassungen mit Sitz im jeweiligen Stadt-/Landkreis, in denen Beschäftigte tätig waren oder für die gilt, dass sie den einzigen Standort einer Rechtlichen Einheit mit Umsatzsteuervoranmeldungen in 2024 bildeten. Eine Niederlassung ist eine örtlich abgegrenzte Einheit, die einer Rechtlichen Einheit zugeordnet ist. Sie ist rechtlich unselbstständig.

Die abhängig Beschäftigten umfassen die sozialversicherungspflichtig Beschäftigten sowie die ausschließlich geringfügig Beschäftigten. Die Anzahl der Beschäftigten wird als Durchschnittswert kaufmännisch gerundet ohne Kommastellen dargestellt.

Umsätze für Organkreismitglieder werden aus Erhebungen, Jahresabschlüssen und anderen Quellen übernommen oder geschätzt

Besonderer Hinweis zu Veröffentlichungen ab Berichtsjahr 2024: Die Beschäftigtenzahlen des Unternehmensregisters folgen beginnend mit dem Berichtsjahr 2024 dem sogenannten Jobkonzept. Dies bedeutet, dass Beschäftigte mit mehr als einem Beschäftigungsverhältnis mit jedem Beschäftigungsverhältnis nachgewiesen werden. Das bis einschließlich Berichtsjahr 2023 geltende Personenkonzept berücksichtigte jede abhängig beschäftigte Person nur einmal (in ihrer Haupttätigkeit). Zudem wurden die geringfügig entlohnt Beschäftigten (GEB) mit den kurzfristig Beschäftigten zu den geringfügig Beschäftigten (GB) zusammengefasst. Daher ist der Vergleich der Beschäftigtenzahlen mit vorangegangenen Jahren nicht möglich.

Besonderer Hinweis zu Veröffentlichungen ab Berichtsjahr 2018: Ab dem Berichtsjahr 2018 gibt es bei den Auswertungen aus dem statistischen Unternehmensregister Anpassungen: Tabellen zu „Unternehmen“ werden künftig als Tabellen zu „Rechtlichen Einheiten“ bezeichnet, Tabellen zu „Betrieben“ werden in Tabellen zu „Niederlassungen“ umbenannt. Hintergrund ist die Umsetzung der EU-Unternehmensdefinition. Die EU-Einheitenverordnung definiert das Unternehmen als „kleinste Kombination rechtlicher Einheiten, die eine organisatorische Einheit zur Erzeugung von Waren und Dienstleistungen bildet und [...] über eine gewisse Entscheidungsfreiheit verfügt“. Somit kann ein Unternehmen auch aus mehreren Rechtlichen Einheiten bestehen. Bis einschließlich Berichtsjahr 2017 wurde in der amtlichen Statistik die Rechtliche Einheit mit dem Unternehmen gleichgesetzt und beide Begriffe synonym verwendet.

Zu Frage 4 (Insolvenzanträge im Einzelhandel in der Landeshauptstadt Stuttgart 2015 bis 2025):

Einzelhandel		2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025
WZ-Nummer	(ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)											
	Bezeichnung											
G47.1	Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)	1	-	1	-	1	-	1	1	-	-	-
G47.2	Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren (in Verkaufsräumen)	1	2	-	2	1	1	-	-	2	3	1
G47.3	Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)	-	-	1	-	-	-	-	-	-	-	-
G47.4	Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)	-	2	-	1	-	-	-	-	1	-	1
G47.5	Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgütern, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)	3	2	2	2	1	1	2	-	2	1	2
G47.6	Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)	-	-	1	-	-	-	-	-	-	1	-
G47.7	Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)	2	3	1	4	2	2	1	1	-	5	3
G47.8	Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten	-	-	-	-	-	-	1	-	-	-	1
G47.9	Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten	-	-	1	1	-	-	-	1	1	1	2
G47	Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)	7	9	7	10	5	4	5	3	6	11	10

Darstellung nach Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Kurzbezeichnungen. Zeichenerklärung: - = Nichts vorhanden (genau null)